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Vážení spoluobčania milí priatelia,
ani sme sa nenazdali a čas nám veľmi rýchlo ukrojil 
polovicu roka. Našťastie začíname žiť bez obmedze-
ní, usmerňovaní, zákazov – teda vraciame sa do pô-
vodných koľají. Tak ako obvykle, dovolím si Vás na 
tomto mieste krátko informovať o aktuálnom dianí 
v našej obci.
Druhú štvrtinu roka sme začali naozaj naplno. 
Dlhodobo bol v obci opomenutý proces budovania 
autobusových zastávok, na mnohé dopyty občanov 

uvádzam:
–	 po cca 3 rokoch sa nám podarilo vysporiadať pozemky pod novú auto-

busovú zastávku oproti Malinovej ulici – smer Miloslavov a sme v pro-
cese legislatívy (projekty, stavebné povolenie, verejné obstaranie...)

–	 s radosťou konštatujem že začíname fyzicky realizovať ďalšiu autobuso-
vú zastávku pri Lipovej ulici, smer BA v celkovej hodnote 85 tis.€

–	 ďalšia zastávka autobusu pri veľkej COOP Jednote je v  legislatívnom 
procese, potrebné pozemky už máme v dlhodobom nájme

–	 verím že v budúcom roku sa dostane do rozpočtu obce, v súlade s územ-
ným plánom, aj zastávka pri Holubej ulici

–	 železnice SR vybudujú popri záchytnom parkovisku aj dve autobusové 
zástavky pri železničnej stanici Nové Košariská – v súčasnosti je projekt 
v štádiu územného konania.

Ďalej pokračujeme na rekonštrukcií chodníka popri Lipnickej ulici, od 
Školskej až za Azalkovú. Cieľom je rekonštrukcia po pohostinstvo Torch.

Veľmi veľa sa rozpráva o pozemku, ktorý obec odkúpila do svojho vlast-
níctva (bývalé poľnohospodárske družstvo – pri reštaurácii Jánošík – pozri 
obr.). V zmysle územného plánu obce je táto lokalita určená na výstavbu – 
v podstate rozšírenie priľahlého sídliska. Vzhľadom nato, že obec čelila enor-
mným tlakom zo strany developerov, ktorí mali záujem predmetné územie 
zastavať, podarilo sa obci tento lukratívny pozemok v strede obce (viac ako 1 
hektár ) za veľmi výhodnú cenu odkúpiť a namiesto výstavby, ktorá je v tejto 
lokalite nevhodná, tu obec plánuje zriadiť relaxačno-oddychovú zónu, ktorá 
bude reprezentačným centrom obce. V  tejto súvislosti obec dala zadanie 
na komoru architektov, kde prebieha súťaž o  najlepší návrh. Je samozrej-
mosťou, že do prieskumu budú zapojení obyvatelia formou dotazníkov, tiež 
budú mať možnosť sa zúčastniť prezentácie návrhov. Tento projekt bude fi-
nančne náročný a bude potrebné etapovité, ale ucelené riešenie.

PS: niektorí občania sa na predmetnom pozemku zúčastnili prezentácie 
návrhov ako by objekt mohol vyzerať. Môžem za seba povedať, že návrhy 
boli veľmi kvalitné a dobre odprezentované. Žiaľ, na druhej strane musím 
konštatovať, že sa jedná len o individuálnu aktivitu, nakoľko obecné zastupi-
teľstvo k tomuto zámeru prijalo nasledovné uznesenie – citujem:

OZ odporúča starostovi obce a ukladá Obecnému úradu 
vyhlásiť na budúce centrum obce jednokolovú architektonickú súťaž (sú-

ťaž architektonických návrhov) s  tým, že podmienky súťaží bude overovať 
Slovenská komora architektov. 

Hlasovanie:
Za: 6 František Stareček, Jozef Mertuš, Daniel Mikloško, Martin Vozár, 

Ernest Németh, Ľubomír Šesták
Proti: 1 Peter Paľaga

Zdržal sa: 1 Ladislav Fehér

Neprítomní: 3 Ivan Jurczazak, Eugen Oltus, Marián Reindl

Uznesenie bolo schválené
 
Jedným z dôležitých investičných zámerov je rozšírenie jestvujúcej cyk-

lotrasy. Riešime dve etapy:
1. etapa je od hrádze – jestvujúcej cyklotrasy, pri Kováčskej ulici, po Ko-

šariskej ulici, až po železničnú stanicu Nové Košariská. Na túto lokalitu je 
vydané územné rozhodnutie a  vo vysporiadaných úsekoch pripravujeme 
stavebné povolenie.

2. etapa sa z prvej pripája cez Ulicu pri kniežacích mohylách, na Milo-
slavovskú ulicu – po železničnú stanicu Miloslavov. Na tento úsek je vydané 
územné rozhodnutie, ktoré je k dnešnému dňu (3. 6. 2022) v pripomienko-
vom konaní.

Všetky úkony, až po stavebné povolenia, pre obec vykonáva zazmluvne-
ná, renomovaná spoločnosť. Tento proces je mimoriadne zdĺhavý. Najviac 
prekážok je zo strany vlastníkov pozemkov, i napriek tomu, že obec ponúka 
odkúpenie či dlhodobý nájom na nevyhnutne potrebné plochy. Verím, že 
aj na tomto poli príde k dohodám, nakoľko sa jedná o verejne prospešnú 
investíciu.

Po dlhých útrapách sa podarilo po rekonštrukcii dňa 1. 6. 2022 otvoriť 
pobočku Slovenskej pošty a. s. Konečne máme dôstojný stánok, za čo sa 

chcem aj touto cestou poďakovať vedeniu Slovenskej pošty a. s. Tiež 
zato, že i keď cca po 8 rokoch, ale predsa len vypočuli moje žiadosti 
a prosby. Ďakujem aj poslancom obecného zastupiteľstva za odsúhla-
senie predaja pozemkov, potrebných na rozšírenie budovy a parkova-
cie miesta. 

Hovorí sa, že to najlepšie nakoniec. V týchto dňoch bol obci schvá-
lený nenávratný finančný príspevok, na vybudovanie novej budovy 
základnej školy – blok „G“ vo výške 3 milióny eur. Spoluúčasť obce je 
5 %, teda v čistom 2,85 milióna Eur. Obec má platné stavebné povo-
lenie a je v procese verejného obstarávania. Predpokladám, že práce 
by mohli byť zahájené v 9. - 10 mesiaci tohto roka. Celý proces, až po 
vydanie užívacieho povolenia, musí byť ukončený najneskôr do konca 
roka 2023. Tak si spoločne držme palce – nech sa dielo pre naše deti 
podarí.

Záverom môjho príhovoru ponúkam na diskusiu možnosť zmulti-
funkčnenia ihriska „Jama“ (horný obrázok). Je to mimoriadne atraktív-
ny a bezpečný pozemok, vhodný na variovanie kultúry, športu, zábavy 
a voľno časových aktivít...  táto ponuka sa nezrodila z večera do rána. 
Je za tým množstvo práce kolegov z kultúry, s ktorými sme o tejto mož-
nosti rokovali. Žiaľ, návrh sa nedočkal podpory v obecnom zastupiteľ-
stve.

Obdobne pripájam náhľad na budúce centrum obce (bývala STS). 
Tak ako som vyššie uviedol prebehne architektonická súťaž so zapoje-
ním obyvateľov obce

Vážení spoluobčania, verím, že aspoň niektoré informácie Vás zau-
jali. Opätovne žiadam o Vaše názory a pripomienky k celkovému dianiu 
v obci. Ak majú podnety padnúť na tzv. úrodnú pôdu, prosím, neriešte 
ich cez sociálne siete. Využite aplikáciu „ mObec“ (je na oficiálnej strán-
ke obce) alebo emailovú, či telefonickú komunikáciu – všetky kontakty 
referentov, vrátanie starostu obce sú zverejnené na obecnom webe.

Je tu čas leta, dovoleniek, zaslúženého odpočinku. Úprimne želám 
Vám, i Vašim blízkym, krásne slnečné dni. Veľa pekných chvíľ v kruhu 
rodiny, priateľov a  blízkych. Hlavne v  zdraví prežité nielen letné, ale 
všetky dni.

S úctou a vďakou
Štefan Jurčík, starosta obce

vizualizácia budúceho centra obce

plán revitalizácie ihriska „Jama”
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Milí spoluobčania,
Územný plán (ÚP) je bezpochyby naj-

významnejší strategický dokument každej 
obce. Definuje a konkretizuje podobu rozvo-
ja obce a prostredníctvom regulácie výstav-
by zásadným spôsobom ovplyvňuje v  pod-
state každú oblasť obecného života. 

Najmä v  živých a  rastúcich obciach je 
inteligentné a predvídavé územné plánova-
nie nevyhnutnosťou. Nie je žiadnym tajom-
stvom, že naša obec v minulosti túto oblasť 
svojej správy trestuhodne zanedbala. Každý, 
kto mal už niekedy do činenia s ÚP Dunajskej 
Lužnej vie, o čom je reč. Na obecnej stránke 
boli celé roky zverejnené desiatky doku-
mentov, v ktorých vyznať sa mali problém aj 
tí, ktorí s  nimi pracovali. Formálna stránka 
však nebola tou najhoršou časťou nášho ÚP. 
Zmeny a doplnky (ZaD), najmä č.2 z 1/2006, 
č.3 z 1/2008, č.4 z 1/2009 a  č.5 z 2/2013, 
boli veľkorysé vo vzťahu k  výstavbe urče-
nej na bývanie (najmä v bytových domoch) 
a  lokality určené na výstavbu pribúdali bez 
nadväznosti na už zastavané územie, na ka-
pacity komunikácii a škôl.

„V zmenách a  doplnkoch (predošlých) 
neboli určené žiadne plochy pre verejnopro-
spešné stavby verejnej vybavenosti. Zároveň 
v  zmenách a  doplnkoch, najmä rok 2006, 
bezprecedentne rástol navrhovaný počet 
obyvateľstva bez zohľadnenia faktu, že pô-
vodne Dunajská Lužná bola malá obec s cca 
2800 obyvateľmi a  v  duchu takéhoto cha-
rakteru sídla bol riešený aj pôvodný územ-
ný plán. Po všetkých doteraz schválených 
zmenách a doplnkoch územného plánu na-
rástol plánovaný počet obyvateľov z pôvod-
ného plánu 6000 na cca 17000, podľa úda-
jov v  jednotlivých dokumentáciách zmien 
a  doplnkov. V  kapitole 9. preukážeme, že 
v  skutočnosti aktuálna regulácia umožňuje 
umiestnenie spolu až takmer 36000 obyva-
teľov a  to bez adekvátnej občianskej vyba-
venosti.“

Toto píšu o  našom územnom pláne 
urbanisti. Jedným dychom dodávajú, že 
náš územný plán bol jedným z  najhorších, 
s akým sa doteraz stretli. Taký počet – 36000 
obyvateľov – majú napríklad mestá Micha-
lovce alebo Nové Zámky, naše okresné 
mesto má niečo cez 20000 obyvateľov. Iný 
príklad, ak by sme chceli takému množstvu 
občanov poskytnúť hoci len elementárne 
vzdelávanie pre ich deti, museli by v Lužnej 
vyrásť 4 úplne nové školské areály a sedem 
verejných škôlok. A to sme ešte len pri škol-
stve. Čo cesty, zastávky, chodníky? Kde budú 
všetci tráviť voľný čas? 

To sú dôvody, pre ktoré sa reforma 
územného plánu Dunajskej Lužnej stala na-

ÚZEMNÝ PLÁN OBCE
šou prioritou. Boli to poslanci tímu Fungujú-
ca Lužná, ktorí presadili sumarizáciu a  digi-
talizáciu nášho ÚP do elektronickej podoby 
prístupnej pre všetkých občanov (https://
mobec.sk/dunajskaluzna#base). Naši obča-
nia si dnes môžu s presnosťou na 1 parcelu 
pozrieť ÚP alebo trasu inžinierskych sietí, do-
konca cez stránku pridať podnet pre obecný 
úrad. Celé hodiny sme analyzovali hŕby do-
kumentov a máp, v snahe identifikovať a po-
chopiť problémy nášho ÚP. Cestovali sme 
a  stretávali sa s  odborníkmi na urbanizmus 
v  snahe hľadať riešenia. Toto všetko nepí-
šeme preto, aby sme si prisvojovali zásluhy. 
Považujeme za svoju povinnosť vykonať pre 
občanov takúto dôležitú službu, ba z povin-
nosti sa stáva nevyhnutnosť, ak tu raz máme 
žiť v  normálnych podmienkach pre život. 
Dôvod, pre ktorý sa dnes obraciame na Vás, 
milí spoluobčania, je že vstupujeme do ďal-
šej etapy v procese tvorby zmien a doplnkov. 
Po preskúmaní územnoplánovacej dokumen-
tácie obce (ukončené v júli 2020) a verejnom 
pripomienkovaní návrhu riešenia, ktorý vzni-
kol v  marci 2022 je na rade vysporiadanie 
sa s  pripomienkami k  Zmenám a  doplnkom 
č. 07/2022.

Hlavné ciele navrhovaných zmien a  do-
plnkov sú:
1.)	 	Naplniť potreby základnej občianskej vy-

bavenosti – najmä školstva. Do územné-
ho plánu prinášame nové plochy určené 
pre materské a  základné školy a  dostat-
kom kapacít v nich podmieňujeme ďalšiu 
výstavbu obytných zón.

2.)	 	Etapizácia výstavby. Kvôli rozloženiu 
náporu na výstavbu v  čase zavádzame 
dve stavebné etapy, druhú etapu bude 
možné realizovať od 01. 01. 2033. Obec 
chceme rozvíjať logicky a prirodzene, od 
stredu smerom k okrajovým častiam. 

3.)	 	Cyklotrasy. Do ÚP zapracujeme sieť ďal-
ších cyklotrás.

4.)	 	Riadenie výstavby v 1. etape na základe 
prednostného budovania ciest a  chod-
níkov. Niektoré lokality bude možné 

budovať až po ich dopravnom pripojení 
k  zvyšku obce a  až po ich spodrobnení 
územným plánom zóny alebo urbanistic-
kou štúdiou. 

Je pochopiteľné, že predkladané zme-
ny sa nebudú pozdávať každému, hoci sme 
pevne presvedčení, že sú prospešné pre 
všetkých. Vás, našich spoluobčanov, prosí-
me o  porozumenie a  podporu. Ak môžete, 
preštudujte si navrhované zmeny. Diskutujte 
o nich a podporte ich. Pomôžte nám presved-
čiť tých z nás, ktorých ZaD 07/2022 dočasne 
obmedzia, že na ich konci tu bude lepšia Du-
najská Lužná pre nás všetkých. Lužná, ktorá 
sa bude rozvíjať a  rásť nielen do veľkosti, 
ale aj krásy a  zdravia. Lužná, ktorá dá všet-
kým svojim deťom školy, škôlky, športoviská 
a  priestor na zmysluplné trávenie voľné-
ho času. Lužná, ktorá spojí svojich občanov 
bezpečnými cestami, chodníkmi, a ktorou 
sa bude dať prejsť cyklotrasami. Nie sú naša 
obec a  naše spoločné dobro hodnoty, kto-
rým by sme mali dať prednosť pred svojimi 
individuálnymi záujmami? Naozaj si môžeme 
dovoliť merať kvalitu života v našej obci len 
podľa toho, ako rýchlo dokážeme svoje po-
zemky premeniť na domy a byty? 

V takej obci by nik z nás nechcel žiť. Ne-
buďme krátkozrakí. Na čo nám budú veľké 
domy a  husté sídliská, keď budú naše deti 
dochádzať za vzdelaním desiatky kilometrov? 
Keď okolo nich budú svišťať kamióny, preto-
že nemajú (cyklo)chodník, po ktorom by šli? 
Keď bude kolabovať kanalizácia a  doprava, 
keď budeme šliapať kilometre k zastávkam? 
Dožičme sebe i  našej obci trpezlivosť a  od-
bornosť. Pomôžte nám vykonať zásadný krok 
na ceste k lepšej – fungujúcej Lužnej, zasadiť 
strom, ktorého ovocie budú jesť naše deti. 
A v tieni ktorého si radi odpočinieme. 

Ernest Németh, Martin Vozár,  
František Stareček, Ľubomír Šesták,  

Daniel Mikloško, Jozef Mertuš –  
Vaši poslanci z tímu Fungujúca Lužná

Odkaz na digitálny územný plán Dunajskej Lužnej, dostupný na www.dunajskaluzna.sk  
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sa 23. 4. 2022 aj vďaka Vašej účasti, milí spoluobča-
nia, vydaril.  https://tinyurl.com/5n9am2re
Podujatie sprevádzala prezentácia študentských prác 
ateliérov Jána Studeného (VŠVU) a Fejo-Hanáček (FA 
STU) https://tinyurl.com/4fnszwsm

Dvojnásobný laureát Ceny Dušana Jurkoviča doc. Ján 
Studený (vyrastal v DL) vo svojom príhovore vyzdvi-
hol a ocenil nastúpenú cestu občianskej participácie 
na premene tohto brownfieldu na verejný priestor. 
V  diskusii odzneli aj ďalšie podporné stanoviská 
k zvolenej ceste od architektov i laikov.
Súčasťou podujatia bola tematická anketa, v ktorej sa 
zhromaždilo 260 odpovedí! (veľmi pekne ďakujeme, 
vážime si to) s nasledovnými výsledkami:

Mnohí ste k odpovediam pripojili aj svoje námety, či 
odkazy, z ktorých vyberáme: 
neoddeliteľnou súčasťou vízie by malo byť bezpečné 
spojenie oboch strán hlavnej cesty – dizajnovo zau-
jímavý nad/podchod pre chodcov, cyklistov, rodiny 
s deťmi – bez toho bude nové centrum viac centrom 
pre jednu stranu obce; toto je cesta k oveľa lepšej 
Lužnej; obec ako D. Lužná si to určite zaslúži, je to su-
per miesto na spoločné akcie obce; obec nemá cen-

DEŇ OTVORENÝCH DVERÍ DO PRIESTOROV BUDÚCEHO NOVÉHO CENTRA
trum – srdce, ktoré by spájalo jej 3 časti. Bez srdca sa ťažko žije:); len žiadny 
betón, obci by prospelo čo najviac zelene: stromy, kríky, tráva, kvety!!! + la-
vičky, nič zložité netreba; ľudia hľadajú takéto relaxačné priestory v blízkom 
okolí (BA), takto by sem chodili hlavne pešo; hlavne mamičky s deťmi, ale aj 
seniori by to ocenili; mali by sme sa vyhnúť komercii; obci chýba obchodné 
centrum ako má Rovinka. Na veľkosť obce sme v tomto smere chabo vyba-
vení...; potrebujeme veľa zelene s vodou / fontánou, aby sa dalo aj v lete ísť 
von. Okrem malého parku v Košariskách sa tu niet kam schovať v lete pred 
slnkom; čo všetko by sa dalo vybudovať za 850 000 čo stál ten pozemok...
chýbajú základné veci ako chodníky a ide sa budovať nejaké fiktívne centrum;  
je to potrebné a buduje sa komunita; otázne je len financovanie celého pro-
jektu; pridala by som tam detské ihrisko, nejaké zaujímavejšie ako tie klasické 
čo sú všade; aj pre staršie deti niečo a na noc zamykať; kvôli hlavnej ceste by 
bolo možno lepšie nejaké oplotenie predsa len mať. Buď ho znížiť na výšku 
cca len 1,2 m (čo však nepôjde na celom úseku, lebo je z viacerých prvkov), 
alebo ho nahradiť priehľadným, aj keď len pletivovým. Ono, samozrejme by 
to lepšie ukázalo bez plota, len možno aj z praktického hľadiska, do budúcna, 
by sa mi asi žiadalo tam mať dva, možno tri vstupy, ktoré by sa v prípade 
potreby vedeli uzatvárať; priestor by mal byť esteticky upravený s možnos-
ťou parkovania a spoločenského posedenia (kaviareň-cukráreň), s možnosťou 
stravovania, s miestom pre odloženie bicyklov; ak sa uvažuje s bytmi tak len 
výnimočne nad obchodnými priestormi, ale len so súhlasom väčšej časti oby-
vateľov obce!; takéto námestie bude nielen spríjemňovať dni nám, Lužňanom, 
ale bude aj reprezentáciou Lužnej ako dediny; máme v Lužnej konečne ľudí, 
ktorí môžu a chcú niečo zmeniť. Aj to menia. 

Milí spoluobčania, pokiaľ máte chuť prispieť svojimi názormi aj k ďalším obec-
ným témam a podieľať sa tak na jej moderných premenách, zapojte sa, pro-
sím, do pripravenej novej ankety:  https://tinyurl.com/yfs6z5xn
Sme nesmierne vďační za Vaše proaktívne nastavenie, ideme ďalej .

S úctou za organizátorov 
RNDr. Peter Paľaga, poslanec OZ
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Pandémia negatívne ovplyvnila a utlmila 
aktivity mnohých neziskových organizácií, 
ktoré mali významný podiel na rozvoji obce. 
S návratom do „normálu“ sa opäť zvyšuje 
potreba obnovenia vlastnej činnosti. Pri-
hliadajúc na nedávne obdobie pandémie, 
momentálne rekordné zdražovanie a pripra-
vovaný vládny protiinflačný balíček si treba 
uvedomiť, že aj obecný rozpočet má svoje 
limity a  uspokojiť momentálny enormný 
dopyt po finančných príspevkoch zo strany 
neziskových organizácií je neudržateľný. Je 
čas, aby sa uprednostnila kvalita žiadostí 
pred kvantitou na základe reálnych potrieb 
obyvateľov.

Participatívny rozpočet (PR) je jeden z 
najefektívnejších demokratických nástrojov, 
ktorý umožňuje obyvateľom priamo sa za-
pojiť do rozhodovania o prerozdelení časti 
verejných zdrojov, ktoré obec pre účely PR 
vyčlení. Cieľom je zapojiť samotnú komuni-
tu, ktorá omnoho intenzívnejšie vníma ne-
dostatky a  problémy vo svojom okolí. Pre 
vhodné príklady netreba chodiť ani ďaleko, 
mnohé obce v okolí ho už zavádzajú (Ro-
vinka, Chorvátsky Grob, Ivanka pri Dunaji). 
Treba však aj podotknúť, že niektoré obce 

a  mestá sa rozhodli svoje aktivity v  danej 
oblasti ukončiť. Jedným z dôvodov bola vý-
razná snaha šetriť, veľká administratívna 
záťaž alebo utlmenie všetkých aktivít počas 
pandémie.

Neexistuje však vyššia forma samosprá-
vy ako mať právo podieľať sa a spoluroz-
hodovať o  veciach verejných! Aký je však 
momentálny stav? Takýto typ nastavenia 
spolurozhodovania nie je stále bežným štan-
dardom a participatívny rozpočet je v našom 
regióne využívaný len minimálne. V podsta-
te stále platí, že obyvateľ je ten, ktorý platí 
dane a  jeho volení zástupcovia rozhodujú 
o  rozvoji obce podľa svojho uváženia. Toto 
právo nemá byť výsostne postavené na roz-
hodnutí poslancov a  úzkej skupiny, ale vý-
sledkom vôle obyvateľov na základe princí-
pu férovosti, rovnosti, efektívnosti a prínosu 
jednotlivých návrhov. Názor občanov, ich ná-
pady, podnety a  angažovanosť k  návrhom, 
ako prejav občianskej iniciatívy, majú mať 
najvyšší podiel na budúcej vízii a aktivít tak, 
ako to vnímajú v jednotlivých komunitách.

Ako začať? Prvým krokom by malo byť 
odčlenenie investičných projektov od  do-
tačnej schémy obce. Aj fyzická osoba môže 

ROZPOČET NÁŠ PARTICIPATÍVNY
podávať projekty a  podnety, ktoré by ná-
sledne prešli hlasovaním vo verejnej ankete. 
V hlasovaní by sa rozhodlo, ktoré projekty a 
aktivity na zlepšenie života v  obci majú byť 
zabezpečené prioritne. Pohodlné hlasovanie 
elektronickou formou pre jednotlivé projekty 
je dnes v  modernej samospráve už „povin-
nou jazdou“.

Poznamenávam, že počas tohoto voleb-
ného obdobia došlo k  prestavbe všeobecne 
záväzného nariadenia o dotáciách (VZN). 
Toto nariadenie zadefinovalo kritériá na urče-
nie výšky dotácie. Daná problematika je však 
veľmi rozsiahla. Na zrealizovanie absolútne 
nezávislého a spravodlivého participatívneho 
rozpočtu sa bude musieť vykonať ešte veľmi 
veľa zmien.

Pevne verím, že nastolený trend sa podarí 
udržať, dosiahnu sa priaznivé zmeny pre ob-
čanov už v najbližšom období a verejné veci 
budú fungovať efektívnejšie a potreby obča-
nov budú postupne naplnené.

PhDr. Matúš Baráth, PhD.
člen komisie pre podnikanie, rozpočet, 

financie a eurofondy

BUDE STAVEBNÁ UZÁVERA?
Územný plán obce je jej najdôležitejší dokument. Definuje jej budúc-

nosť a kvalitu života jej občanov. A je to v skutočnosti jediný účinný ná-
stroj na riadenie výstavby v obci. Preto som si so záujmom prečítal návrh 
jeho Zmien a Doplnkov č.7, ktorý bol do 7.6.2022 vo verejnom preroko-
vaní a ponúkam vám jeho zhrnutie.

Rád by som na úvod podotkol, že predložený materiál predstavuje 
ďaleko to najlepšie, čo sa v našej obci v oblasti územného plánovania 
stalo. Nielenže napráva mnohé chyby z minulosti, ale dokonca načrtol aj 
koncepčné riešenia tých najväčších problémov.

Stalo sa tak bezpochyby hlavne vďaka (doteraz v našej obci nepozna-
nej) kvalite jeho nových autorov. Pozrime sa teda na to, čo nám tento 
návrh zmien a doplnkov územného plánu prináša.

Medzi jeho hlavné pozitívne prínosy patrí:
–	 Pokus o regulovanie tempa výstavby, aby bol zosúladený rast počtu 

obyvateľov s dostupnou občianskou vybavenosťou, najmä však s ka-
pacitou základných a materských škôl, a to rozdelením jednotlivých 
lokalít výstavby do dvoch etáp – 1. etapy do roku 2032 a 2. etapy od 
roku 2033;

–	 Definícia plôch určených pre budúce verejnoprospešné stavby (napr. 
nové školy a škôlky);

–	 Doplnenie a zmysluplné trasovanie nových cyklotrás; 
–	 Definícia technického štandardu pre cestné komunikácie, v ktorom je 

napísané napr. aj to, že okrem cesty (a prípadne cyklotrasy) musí os-
tať voľná šírka 4m pre chodník a stromovú alej, ktorá musí byť aspoň 
na jednej strane cesty;

–	 Spracovanie úplne novej kapitoly opatrení proti dopadom klimatic-
kej zmeny – opatrení pre zadržiavanie vody a pre znižovanie teploty 
okolitého prostredia. Tie obsahujú napr. povinnosť zadržiavať dažďo-
vú vodu, vysádzať stromy pre tienenie spevnených plôch, vegetačné 
strechy, zákaz tmavej strešnej krytiny a podobne;

–	 Obmedzenie funkcie bývania v lokalitách, ktoré na to nie sú určené. 
Napr. pre objekty v územnom bloku CH (individuálna rekreácia - cha-
tová a záhradkárska osada) sa stanovuje limit max.80m2 celkovej pod-
lažnej plochy objektu a funkcia individuálnej rekreácie (ktorá sa často 
zneužívala pre bývanie) sa vo väčšine regulatívov zakázala úplne;

–	 Vznik plochy pre obecný lesopark a definícia plôch pre verejnú 
a ochrannú zeleň. Tu je len škoda, že týchto plôch nie je viac a že po-

diel povinnej verejnej zelene v obytných blokoch je len 2%. Rovnako 
nepochopiteľné je aj to, že plochy líniovej zelene nie sú obsiahnuté aj 
v plochách 1. etapy – inými slovami, najbližších 10 rokov žiadna líniová 
zeleň nevznikne, hoc stavať sa bude. 

Pre všetky nezastavané bloky určené na bývanie, ako aj pre oblasť ARB 
(agroturistika a rekreácia) za hrádzou sa stanovuje potreba prípravy územ-
ného plánu zóny, ktorý bude definovať konkrétnu podobu danej lokality. 
Ak sa začne s procesom prípravy územného plánu zóny, je možné v tejto 
oblasti zároveň vyhlásiť stavebnú uzáveru.

Väčšina nových lokalít na okraji obce bola zaradená do druhej etapy 
(od r. 2033). Bola tam správne zaradená aj veľká ARB zóna za hrádzou, 
takže sa tam tak skoro stavať nebude. Našťastie. 

Väčšina nových lokalít bude teda do roku 2032 zastavená. To sa rovná 
takmer celoplošnej stavebnej uzávere na 10 rokov, počas ktorých bude 
musieť vzniknúť úplne nový územný plán obce.

Lokality určené na bývanie z prvej etapy to však tiež nebudú mať jed-
noduché. Budú podliehať podmienke územného plánu zóny a okrem toho 
začne developerov týchto lokalít (odrazu) veľmi zaujímať kapacita mater-
ských škôl a základnej školy.

Poslanci totižto podľa pravidiel definovaných v územnom pláne a pod-
ľa kapacít materských a základných škôl schvália pre daný rok obmedzené 
množstvo novej podlahovej plochy určenej pre bývanie. Následne sa pre 
daný rok schváli len toľko stavebných povolení, aby nebolo prekročené vy-
počítané maximálne množstvo novej podlahovej plochy pre daný rok. Ke-
ďže sa stavebné povolenia budú schvaľovať v poradí v akom boli podané, 
bude potrebné transparentné riešenie pre dodržiavanie tohto poradia.

Priznajme si však, že po riešení živelnej výstavby bez občianskej vy-
bavenosti voláme už dávno. Aj definícia plôch určených pre verejnopro-
spešné stavby je veľmi potrebný krok, bez ktorého nie je možné skutočné 
územné plánovanie v obci. Je to o to sympatickejšie, že priamo v doku-
mente sa odvážne hovorí aj o tom, že tieto plochy bude môcť obec v prí-
pade potreby aj vyvlastniť. Pokiaľ to bude za spravodlivých podmienok, 
bude to určite krok správnym smerom. 

Takže aby sme odpovedali na otázku – celoplošná stavebná uzávera 
nebude. Ale budeme mať účinné nástroje na reguláciu výstavby a zosúla-
denie jej tempa s rozvojom občianskej vybavenosti.

Ing. Martin Mosný
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ZO ŽIVOTA NAŠEJ  MATERSKEJ  ŠKOLY 

Po „nútenej prestávke“ kvôli  pandémií  Co-
vid-19, a s tým spojenými opatreniami, sa život 
aj v našej MŠ dostal do  tradičného  režimu. 
Opäť sme sa vrátili k aktivitám a akciám, ktoré 
obohacujú a skvalitňujú výchovno-vzdelávací 
proces, a ktoré sú medzi deťmi veľmi obľúbené.

Už koncom mája sme sa zúčastnili exkurzie 
do jahodových sadov v Dunajskej Lužnej. Vďaka 
spolupráci s firmou Boni Fructi sa deti dozvedeli 
veľa zaujímavých informácií o pestovaní jahôd, 
čo všetko je nutné urobiť, aby sme si  mohli po-
chutnávať na sladkých  červených plodoch.  A o 
tom, že vlastnoručne nazbierané jahody chutia 
najlepšie, ani nemusím  písať.

Prvý jún už tradične patrí všetkým deťom a 
ich sviatku MDD. V tento deň sa celá naša ma-
terská škola zmenila na Ostrov pokladov a deti 
na pirátov, na rozprávku O troch prasiatkach a 
ďalšie rôzne športové disciplíny kde deti preu-
kázali snahu, obratnosť a radosť z pripravených 
aktivít. Na záver sme sa všetci vyšantili na per-
fektnej diskotéke.

Ďalšie dni nás čakal výlet do ZOO. Deťom 

vôbec neprekážalo, že museli vstať o niečo skôr, 
aby stihli prísť načas k odchodu autobusu. Po-
hodlne sa usadili a vyštartovali sme. Počas cesty 
autobusom, mimochodom pre niektoré deti to 
bola premiéra, sme videli niektoré dominanty 
Bratislavy – hrad, mosty, televíznu vežu, Dunaj. 
V ZOO videli rôzne druhy zvierat, ktoré dosiaľ 
poznali len z obrázkov a televízie. Veľký úspech 
u detí mali surikaty, medveď, biely tiger, noso-
rožce, žirafy, lamy a aj malý hrošík, ktorý sa len 
nedávno narodil. Samozrejme asi najdlhšie sme 
sa zdržali v pavilóne šimpanzov. Pre nás učiteľky 
bola najväčšia odmena vidieť rozžiarené očká 
detí a ich radosť z vydareného výletu.

Onedlho sa všetci rozídeme na prázdniny, 
dovolenky a  aj pobyty pri vode. Určite preto 
prišiel vhod kurz plávania pre predškolákov. Na-
učili sa „kamarátiť“ s vodou, splývať, a tí najo-
bratnejší a najodvážnejší aj základy plaveckých 
štýlov.

Prajeme všetkým nádherné prázdniny.
Zuzana Michalková

zástupkyňa riaditeľky materskej školy

RADA ŠKOLY VYBERALA RIADITEĽA(-KU) ZŠ NA NOVÉ FUNKČNÉ OBDOBIE 2022-2027

Rada školy pri ZŠ Dunajská Lužná (ďalej len „RŠ“) má v  zmysle zákona č. 
596/2003 Z. z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a dopl-
není niektorých zákonov ako iniciatívny a poradný samosprávny orgán vyjadrovať 
a presadzovať verejné záujmy a záujmy žiakov, rodičov, pedagogických zamestnan-
cov a ostatných zamestnancov v oblasti výchovy a vzdelávania. Rada školy plní 
funkciu verejnej kontroly, posudzuje a vyjadruje sa k činnosti škôl, školských za-
riadení, orgánov miestnej štátnej správy, orgánov obcí a samosprávnych krajov z 
pohľadu školskej problematiky.

Jedným z privilégií, ktoré dáva zákon orgánu školskej samosprávy, teda rade 
školy, je úloha, byť pri výbere nového štatutára školského zariadenia, t. j. rada 
školy tvorí výberovú komisiu pri výbere riaditeľa základnej školy. Podľa zákona pat-
ria k nej aj ďalšie dve delegované osoby – zástupca Regionálneho úradu školskej 
správy a zástupca Štátnej školskej inšpekcie.

Funkčné obdobie terajšej pani riaditeľky ZŠ Dunajská Lužná uplynie 30. 06. 
2022. Preto Obec Dunajská Lužná dňa 16. marca 2022 vyhlásila výberové konanie 
na funkciu riaditeľa ZŠ Dunajská Lužná na funkčné obdobie 2022 – 2027. Uchád-
zači sa mohli do stanoveného termínu 06. 04. 2022 prihlásiť, pričom pri otváraní 
obálok dňa 14. 04. 2022 za prítomnosti Ing. Jany Dubovcovej z referátu životného 
prostredia, dopravy a školstva OcÚ Dunajská Lužná a JUDr. Mgr. Pavla Adamčiaka, 
predsedu rady školy bolo zistené, že bola doručená jedna prihláška, spĺňajúca 
predpísané náležitosti. 

Výberové konanie na funkciu riaditeľa ZŠ Dunajská Lužná na funkčné obdobie 
2022 – 2027 sa uskutočnilo dňa 9. mája 2022 v zasadačke OcÚ Dunajská Lužná. 
V jeho závere, po vypočutí uchádzačky a po doplňujúcich otázkach členov výbe-
rovej komisie ku predloženej koncepcii rozvoja ZŠ bolo radou školy prijaté uzne-
senie: „Výberová komisia na obsadenie funkcie riaditeľa Základnej školy Dunajská 
Lužná v zmysle §3 ods. 2 zákona č. 596/2003 Z. z. na základe výsledkov výbero-
vého konania zo dňa 9. 5. 2022 predkladá a navrhuje starostovi obce Dunajská 
Lužná vymenovať do funkcie riaditeľa Základnej školy Dunajská Lužná na funkčné 
obdobie rokov 2022 – 2027 p. PaedDr. Ivetu Slobodníkovú.“ Tento návrh bol dňa  

11. 5. 2022 prostredníctvom predsedu rady školy písomne doručený starostovi 
obce Štefanovi Jurčíkovi.

Starostovi obce tým začala plynúť 30 dňová lehota na vymenovanie riaditeľa 
ZŠ, inak by sa v zmysle zákona muselo uskutočniť nové výberové konanie.

Starosta obce Štefan Jurčík dal na radu predsedu rady školy a využil príleži-
tosť najbližšieho slávnostného zhromaždenia žiakov ZŠ Dunajská Lužná, ktorým 
bola naplánovaná Školská olympiáda ZŠ Dunajská Lužná na štadióne OFK Dunajská 
Lužná.

V piatok 3. júna 2022 sa teda na úvod školskej olympiády uskutočnil slávnost-
ný akt menovania PaedDr. Ivety Slobodníkovej za riaditeľku ZŠ Dunajská Lužná na 
funkčné obdobie 2022 – 2027 (od 1. 7. 2022).

Rada školy pri ZŠ Dunajská Lužná pani riaditeľke PaedDr. Ivete Slobodníkovej 
gratuluje a praje pevné zdravie, veľa síl a trpezlivosti, vytrvalosti vo všetkom pri 
tejto jej službe žiakom, rodičom a zamestnancom školy. Nech naďalej pokračuje 
dobrá spolupráca medzi radou školy a vedením ZŠ pri presadzovaní všetkého, čo 
prispeje k rozvoju školy a k spokojnosti všetkých, ktorých sa týka život a činnosť ZŠ 
Dunajská Lužná. 

 
 JUDr. Mgr. Pavol Adamčiak, predseda RŠ
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DOPRAVNÉ IHRISKO 

Tento školský rok sa podarila finalizácia nášho 
školského dopravného ihriska v areáli školského 
dvora elokovaného pracoviska materskej školy 
Lipnická 118 A.

Myšlienkou vybudovania dopravného ihris-
ka pre škôlkarov priamo v našej obci som sa za-
oberala v rámci ďalšieho koncepčného zámeru 
materskej školy v oblasti zlepšenia podmienok 
vzdelávania v oblasti dopravnej výchovy.

Som rada, že podporu tento zámer získal 
vo vedení obce a tiež jednohlasne v obecnom 
zastupiteľstve. Už v jeseni minulého roku 2021 
sa začalo so stavebnými prácami a preto som 
veľmi rada, že naši škôlkari svoje vedomosti a 
zručnosti v rámci dopravnej výchovy budú môcť 
naplno využiť a rozširovať priamo zážitkovou 
formou na dopravnom ihrisku.

Verím, že aj s našim,, škôlkarským prispe-
ním‘‘ finančného príspevku 2000 eur, ktorý sa 
nám z vlastnej iniciatívy práve na tento účel 
podarilo získať z Národnej banky Slovenska s 
výraznou pomocou ,, nášho“ aktívneho otecka 
dieťaťa MŠ (za čo naozaj ďakujeme) a ktorý vy-
užívame na zakúpenie dopravných pomôcok, sa 
naše deti aj z ostatných elokovaných pracovísk 
MŠ budú na aktivity na dopravnom ihrisku tešiť.

Svedčí o tom aj akcia Materskej školy s do-
pravnými policajtmi pre deti z  elokovaných 

pracovísk z časti Nová Lipnica, ktorá sa konala 
priamo na novom dopravnom ihrisku v  rámci 
projektu Dopravná výchova – preventívny škol-
ský projekt k bezpečnosti v cestnej premávke 

V rámci spomínaného projektu sa taktiež aj 
pre všetky deti z ostatných elokovaných praco-
vísk Orechová a Brezová konala v rovnaký deň 
taká istá akcia na ploche pri futbalovom štadió-
ne.

Za účelom priblíženia práce polície a získa-
vania základných poznatkov prevencie bezpeč-
nosti na cestách sa tak všetky deti z našej MŠ 
za prítomnosti príslušníkov Policajného zboru 
mohli dozvedieť ako sa bezpečne správať na 
cestách.

Aj v  tomto smere chcem poďakovať za ro-
dičovskú spoluprácu, tentokrát babičke dieťaťa 
našej materskej školy. 

Nie každá materská škola sa môže tešiť z do-
pravného ihriska priamo v areáli školského dvo-
ra, kde deti môžu zábavnou a hravou formou 
prostredníctvom dopravných aktivít získavať, 
rozvíjať a  overovať si základné poznatky v  ob-
lasti bezpečnosti na cestách.

V každom prípade v mene svojom a v mene 
našich i budúcich škôlkarov ďakujeme vedeniu 
obce a  poslancom za podporu tohto zámeru 
a za aktívnu pomoc pri financovaní a realizácii 

dopravného ihriska, ktoré bude slúžiť pre deti z 
našej Materskej školy na zvyšovanie povedomia 
o  pravidlách cestnej premávky , dodržiavania 
dopravných predpisov a  tiež hlavne k  bezpeč-
nosti a k ohľaduplnosti na cestách.

Milka Hubertová
riaditeľka Materskej školy
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OKIENKO DO MINULOSTI OBCE 
NAŠE 1. MÁJE V MINULOSTI

1975 – 1989 
V tomto čísle Lužnianskeho spravodaja pokračujeme v spomínaní na oslavy 1. mája  v našej obci. Od roku 1975 sa v našej obci konali 

obvodné oslavy 1. mája v areáli futbalového ihriska. Predstavitelia obcí, podnikov, závodov a škôl z Dunajskej Lužnej, Rovinky, Milosla-
vova, Kalinkova, Hamuliakova, Malinova a Mostu pri  Bratislave sa 1.mája o 8.45 hodine zhromaždili na tribúne futbalového ihriska a 
očakávali príchod účastníkov osláv z obvodu Dunajská Lužná. O 9.00 hodine postupne vchádzali pochodujúci účastníci do areálu, kde 
ich z tribúny vítala hlásateľka pani Mária Véghová. Zároveň uvádzala i dosiahnuté výsledky v práci jednotlivých podnikov, závodov i škôl. 
Pochodujúci pred tribúnou mávali zástavkami a mávadlami a zaradili sa na určené stanovište. Po štátnej hymne, slávnostnom prejave 
a záverečnej Internacionále skončila slávnostná časť prvomájových osláv.

Sviatok práce – 1. máj v minulosti  
patril k významným štátnym sviatkom.  
Mladšia generácia o oslavách 1. mája  
v minulosti vie len zo spomínania  
rodičov, či starých rodičov. V tomto  
príspevku na oslavy 1. mája zaspomína-
me prostredníctvom fotodokumentácie. 

prvomájové plagáty zo zbierok  
Slovenského národného múzea

www.snm.sk 

1976, na školskom dvore sa zoraďujú žiaci

1976, prváci nastúpení pred tribúnou

1976, v areáli očakávajú príchod účastníkov

1976, čelo sprievodu žiakov miestnej ZŠ
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1978, program žiakov miestnej ZŠ

1976, rodiny s deťmi popoludní 1.mája

1987, 1.mája vyhrávala aj hud.skupina Aktiv

1977, sprievod žiakov prekvapil dážď

1976, učitelia po slávnostnej časti 1. mája

1978, dychovka JRD Úsvit spestruje prvomajové popoludnie

Po slávnostnej časti sa účastníci rozišli do stánkov s občerstvením. Pri každom stánku okamžite stál zástup záujemcov. Popoludní 
oslavy pokračovali kultúrnym programom, futbalovým zápasom a vyhrávaním dychovky JRD Úsvit pri Dunaji. Atraktívny futbalový 
zápas bol v roku 1978, keď sa v zápolení stretlo ženské družstvo našej obce so žiačkami Strednej poľnohospodárskej školy v Ivanke pri 
Dunaji. V roku 1987 sa o zábavu starali dve hudobné skupiny, skupina AKTÍV a dychovka JRD Úsvit. Popoludní futbalový štadión zapĺňali 
miestni občania a prichádzali hlavne rodiny s deťmi, lebo deti sa mohli vyšantiť na trávnatej ploche popri futbalovom ihrisku.  Zdravot-
nú starostlivosť celý deň zabezpečovala hliadka MO SČK. V areáli ihriska znela hudba a spev do neskorých večerných hodín.

Oslavám 1.mája väčšinou prialo i pekné počasie. Ale boli i 1.máje, keď prekvapilo nepriaznivé počasie. Hneď prvý rok konania osláv 
na futbalovom štadióne v roku 1975 bolo chladno a také silné vetrisko, že po oficiálnej časti osláv areál zostal takmer prázdny. O ne-
priaznivom počasí v roku 1977 je zápis i v kronike ZŠ a v kronike obce. V tomto roku počas pochodu žiakov  ZŠ smerom k futbalovému 
areálu začalo pršať a starším žiakom z mávadiel – veľkých červených ruží z krepového papiera, začala kvapkať farba na odev. Učitelia 
okamžite za pomoci členov zdravotnej hliadky mávadlá rýchlo pozbierali a uložili na voľné priestranstvo vedľa cesty. A v roku 1985 zas 
účastníkov 1. mája prekvapil snehový poprašok. Posledné oslavy 1. mája sa v našej obci konali v roku 1989.
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S MAMIČKOU PRI  ŠÁLKE
V prvej polovici mája sme v našej Cirkevnej materskej škole orga-
nizovali podujatie s názvom „S mamičkou pri šálke“. Uskutočnilo sa 
pri príležitosti Dňa matiek a bolo akýmsi spojením besiedky a ne-
formálneho posedenia pri kávičke. Keďže sme chceli docieliť, aby 
toto stretnutie malo rodinnú atmosféru a mamičky si užili pohľad 
na svoje deti v úzkom kruhu rodičov, každá trieda si zorganizovala 
toto posedenie samostatne. 

V prvej časti nášho posedenia deti predviedli svoje schopnosti 
v krátkom dramatickom programe. Spievali sme rôzne piesne, re-
citovali sa básničky, kde-tu sa mihla aj tanečná kreácia, a to všetko 
s jedným cieľom – ukázať našim mamičkám, že ich máme radi, a že 
nám rozhodne stoja za námahu vynaloženú pri nácviku a prezen-
tovaní programu. Misia bola úspešná, a  žiadne oko neostalo po 
tomto výkone suché.  

Nasledovalo odovzdanie darčekov, a potom už voľná zábava pri 
šálke kávy, vlastnoručne upečených koláčikoch od detí a  malom 
občerstvení. Mamičky a ich ratoliestky mali k dispozícií aj fotokú-
tik, či rôzne hry, aby si spoločný čas mohli naplno vychutnať. 

Keďže daná akcia bola prvou od začiatku školského roka, ktorá 
sa po pandémii uskutočnila hromadne a „na živo“, všetci zúčastne-
ní z nej mali veľkú radosť a naplno si ju užili. Týmto by sme chce-
li poďakovať detičkám za ich usilovnosť a  výdrž pri nacvičovaní, 
a taktiež našim skvelým mamičkám za všetku ich lásku a oddanosť, 
s akou sa starajú o deti. 

Katarína Buzášiová

1985, cvičenky spartakiády z Dun.Lužnej a Miloslavova na oslave 1.mája

1980, členky SČK zabezpečovali zdravotnú stravotlivosť

Použité zdroje: dobové fotografie, kronika obce, kronika ZDŠ z ro-
kov 1974-1985
Foto: archív rodín Solařových, Pavelkových, Šarköziových, Franko-
vých a archív Senior klubu
Pripravila: PaedDr. Mária Ducková-Adamcová
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BSK REALIZOVALA 
REVITALIZÁCIU ÚSEKU 
CESTY JÁNOŠÍKOVSKÁ

PARK MILANA RASTISLAVA ŠTEFÁNIKA  
OPÄŤ OBJEKTOM AKCIE  

V RÁMCI  DŇA ZEME 2022

Bratislavský samosprávny kraj v me-
siaci marec 2022 realizoval revitalizáciu 
krytu vozovky úseku cesty Jánošíkovská. 
Bol to 1,7 kilometrový úsek od odbočky 
z Hlavnej až po Zberný dvor v Dunajskej 
Lužnej. 

Pri tejto revitalizácii krytu vozovky 
bolo vykonané frézovanie asfaltobetó-
nového krytu vozovky, úprava podkladu 
a najmä nanesenie novej hutnenej asfal-
tobetónovej vrstvy.

Ako poslanec BSK som v spoluprá-
ci s vedením BSK, predsedom BSK Mgr. 
Jurajom Drobom a vicepredsedníčkou 
PhDr. Alžbetou Ožvaldovou (zodpoved-
nej za dopravu v  kraji) presadil zaradiť 
do plánov revitalizácie ciest II. a III. triedy 
nielen tento už obnovený úsek na Jáno-
šíkovskej, ale v pláne BSK je aj uskutočniť 
v druhom polroku 2022 podobnú revita-
lizáciu úseku Lipnickej ulice od rovnakej 
križovatky.

Teším sa z tejto investície BSK v našej 
Dunajskej Lužnej (spolu v hodnote  211 
651, 72 Eur bez DPH) a najmä z obnovy 
a z revitalizácie tohto úseku frekventova-
nej cesty v Dunajskej Lužnej, ktorá slúži 
nielen občanom Dunajskej Lužnej, ale aj 
všetkým z  nášho regiónu!

S pozdravom
PaedDr. Juraj Jánošík, poslanec BSK 

Tohoročné jarné dni boli zradné. Aj piatok, 8. apríla, bolo ráno pochmúrne, veter-
né, mraky ťažké. Ale okolo obeda sa situácia zlepšila a krátko pred druhou hodinou 
popoludní sa začali schádzať členovia a sympatizanti Spolku rodákov M. R. Štefánika 
do Parku jeho mena. Tak ako po ostatné roky sme sa v rámci Dňa Zeme rozhodli, že 
dominantu Nových Košarísk upraceme. Odstránili sme popadané konáre, pohrabali 
trávnatú časť a pozametali a pozbierali odpadky (špaky cigariet a rôzne iné odpadky) 
a osviežili sme jeho celkový vzhľad. Prišlo 22 dobrovoľníkov. Táto obľúbená akcia sa 
stala tradíciou pre mnohých účastníkov – pp. Ducková-Adamcová, Bohmerová, Durec, 
manželia Fajnorovi, Feriancová, manželia Goltlovi, Kissová, Kučková, Nosko, Pániková, 
Pavelková, Reptová, Rogelová, Slaný, Staňová, Ševčíková, Tesáriková, Vláčilová, Zacha-
rová, Závadová. Mnohí členovia sa ospravedlnili pre neúčasť z dôvodu choroby. O pit-
ný režim sa postarali pani Bohmerová a pán Nosko. 

Medzi účastníkmi brigády vládla priateľská atmosféra, ku ktorej prispelo aj žela-
né slnečné počasie. A ako vidieť na fotografii, účastníci mali dobrý pocit z vykonanej 
práce. Pri záverečnom hodnotení sme skonštatovali, že lavičky sú v nevyhovujúcom 
stave a je potrebné ich natrieť a pre väčší záujem občanov o oddych v Parku by bolo 
vhodné ich počet zvýšiť. 

Oľga Reptová
Foto: A. Tesáriková, J. Nosko 
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ZELENÁ DUNAJSKÁ LUŽNÁ INFORMUJE
Milí spoluobčania,

v minulom vydaní Lužnianskeho spravo-
daja sme Vás informovali o pripravovaných 
aktivitách na jarné mesiace, ktoré sú už za 
nami, na ktoré máme krásne spomienky, 
a ktoré nás naplnili novou energiou, rados-
ťou.

Radošinské naivné divadlo hra „Pán 
strom“ nás vniesla do života lesa, prírody, 
stromu v humornej forme ale samozrejme 
ako ináč aj náučnej rovine.

Užili sme si toto predstavenie so smie-
chom aj s načúvaním slov autora.

Celodenný výlet do Modry a Pezinku by 
si každý asi predstavoval, že tam už všetko 
poznáme. Boli všetci milo prekvapení nie-
len možnosťami, ale aj prívetivým prístu-
pom ľudí z týchto, nám blízkych miest. 

V Slovenskej ľudovej majolike v Modre 
nám sprievodkyňa dopodrobna, odborne 
porozprávala o hrnčiarskej výrobe a tradič-
ných ornamentoch s ukážkou práce maj-
strov keramikárov. Boli sme aj pri tom, ako 
im po 50. rokoch akurát priviezli novú pec 
na keramiku, čo vyvolalo u všetkých veľkú 
radosť.

V Múzeu slovenskej keramickej plastiky 
sme si pozreli unikátne keramické výjavy zo 
života Slovákov v novorekonštruovaných 
priestoroch.

V centre mesta Pezinku sa nám podari-
lo vybaviť vstup do evanjelického kostola a 
aj výstup na kostolnú vežu. Neuveríte, ale 
naši seniori vystúpili na 20 m vysoko osade-
ný ochod, začo im patrí náš obdiv. Zazvonili 
nám aj zvony priamo na ochoze pri výhľa-
doch na Karpaty, mesto Pezinok ale aj do 
ďalekej Bratislavy nás oči zaviedli.

V zámku Šimák Pezinok sme so sprie-
vodkyňou absolvovali výnimočnú prehliad-
ku komnát grófa Pálffyho, ktoré sú zariade-
né ako v čase najväčšej slávy tohto rodu. 
Obrazy, vyrezávaný originálny barokový 
nábytok uhorskej aristokratickej vrstvy, 
nádherné stropy, dvere i okná. Prešli sme 
expozíciu umeleckého skla svetového výz-
namu, krehkú krásu jednotlivých tvarov, fa-
rebnú, jemnú zároveň, ale i zbierku moto-

riek JAWA zameranú predovšetkým na cestné motorky a najmä unikátne kúsky bývalej 
svetoznámej československej značky motocyklov.

V apoštolských pivniciach má každý sud svoj príbeh, ktorý odzrkadľuje dobu, v ktorej 
bol vyrobený. Ale sú tu už nové nádoby s výborným domácim vínkom, ktoré sme na 
degustácií ochutnali. 

Do Rakúska a do mesta Graz nás autobus spoločnosti Satur doviezol v príjemnom 
počasí v stredu 25. 5. 2022. So sprievodcom Marcelom sme po ceste výťahom na hradný 
kopec absolvovali celodennú prehliadku Grazu. Nádherné vyhliadky na mesto a rieku 
Mur od Hodinovej veže, upravené hradné záhrady, cesta Schodiskom Zbratania. Veľmi 
pekná bola i  samotná prehliadka historickým centrom okolo zachovaných pôvodných 
budov, katedrály s bohatým zdobením, Hauptplatz hlavného námestia s radnicou, Krain-
ským domom Landhaus so svojim renesančným arkádovým nádvorím kde mala mládež 
veľkú akciu.

Slávnym rodá-
kom z Grazu je cisár 
Ferdinand II. Kým sa 
nestal vodcom svojej 
krajiny, zveľaďoval 
mesto viacerými no-
vými stavbami, ale 
aj jedinečnou stav-
bou Mauzólea, ktoré 
bolo postavené pre 
jeho rodinu.

Mesto má však aj 
námestie Glockens-
pielplatz – doslovne 
Námestie zvonkohry. 
Toto predstavenie, 
ktoré obsahuje aj 
figúrky tancujúceho 

hospodára a gazdinky sme si nenechali samozrejme ujsť. Na záver dňa nám 5 podlaž-
ná Krainská zbrojnica Landeszeughaus predstavila historické zbrane z celého Štajerska. 
Cestou k autobusu sme neobišli ani nový symbol mesta – Kunsthaus – Dom umenia – do 
modra žiariaca bublina, a ani Murinsel – mestom umelo vybudovaný ostrov na rieke 
Mur. To bola posledná zastávka nášho výletu do Rakúska odkiaľ sme bezpečne prišli do 
svojich domovov. 

Ďakujeme Vám za milú spoločnosť na našich jarných akciách a už teraz sa tešíme na 
ďalšie, ktoré pre Vás pripravujeme. 

Krásne prežité leto s najbližšími Vám želá za kolektív našej neziskovej organizácie 
ZELENÁ DUNAJSKÁ LUŽNÁ, n.o., rodina Oltusová
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KEĎ VYMRÚ VČELY...

...ľudstvu nezostáva viac, než 4 roky života.“
Albert Einstein

Nedávno som mal možnosť so skupinkou priateľov 
navštíviť Ing. Richarda Daabousa v  nových priestoroch 
jeho rodinného včelárstva na Sadovej ulici č. 3181 v Du-
najskej Lužnej a  zúčastniť sa komentovanej prehliadky 
o včelárskom remesle, výrobe medu a včelích produktov. 
Už zvonku objektu (oficiálny názov je Včelárstvo ADONIS) 
je vidieť, že majitelia majú veľmi láskavý vzťah k prírode. 
Včelársku záhradu skrášľujú upravené kvitnúce záhony, 
altánok, skalka, dokonca i potôčik. Otvorená brána a do-
statok miest na parkovanie rovno pri vchode novostavby 
určenej na spracovanie a  balenie včelárskych produk-
tov nasvedčuje tomu, že návštevníci sú tu vítaní. Nielen 
za účelom kúpy medu, ale aj získania nových poznatkov 
o  význame včiel v  prírode,  živote včelích rodín, stáčaní 
medu,  význame peľu, zdravotných účinkoch propolisu a 
včelieho jedu či využití včelieho vosku. Stačí len prejaviť 
záujem a pozorne počúvať. Je to jedinečná možnosť na-
hliadnuť do procesu získavania medu, počnúc starostli-
vosťou o včely, zberom nektáru až po samotné vytáčanie 
a balenie medu. 

Máte predstavu akú má med skutočnú dobu spotreby, 
prečo skryštalizuje, či  odkiaľ pochádza „slovenský med“ 
predávaný v  obchodných reťazcoch za polovičné ceny? 
Prečo má med rôzne chute a  farby a ako sa vyrába kré-
mový med ? Výklad je doplnený aj názornými ukážkami 
„rozoberateľného“ včelieho úľu a predvedením rôznych 
včelárskych pomôcok a nástrojov. Na exkurzie sem chodia 
aj škôlky a školy. Sám som nevedel, že okrem programu 
Školské ovocie sa u nás v Dunajskej Lužnej dá zapojiť aj do 
programu Školského „medovania“.

Nechajme ale rozprávať p. Daabousa:
 
Richard, Tvoje priezvisko znie exoticky. Odkiaľ po-

chádzaš a ako si sa dostal k včelárstvu? 
Pochádzam z  Libanonu a  na Slovensko som prišiel 

kvôli vysokoškolskému štúdiu. Včelie spoločenstvá ma fas-
cinovali už od mojich 14 rokov. Počas štúdia na VŠP v Nitre 
som sa prihlásil na krúžok včelárstva a tam sa to celé zača-
lo. Odvtedy ubehlo už 39 rokov. Postupne som začal sle-
dovať náučnú literatúru a získaval ďalšie informácie. Mal 
som to šťastie, že ma viedol a prijal za svojho učňa jeden 
z najlepších včelárov na Slovensku, pán Ing. Lasz, vďaka 
ktorému som sa dostal do Dunajskej Lužnej. Doteraz sa na 
neho obraciam s otázkami a on mi vždy ochotne poradí 
a pomôže.

Počul som, že ide o rodinný podnik?
Áno, moja manželka Renáta je tiež registrovaný včelár 

a pomáhajú nám aj naše 3 deti Rania, Nada a Daniel. 

Nada Daabousová – slovenská repre-
zentantka v synchronizovanom plávaní, 
účastníčka Letných olympijských hier 
2016 v Riu, je Tvoja dcéra? 

Áno, tento rok ukončila športovú ka-
riéru.

Aké sú najväčšie  nástrahy včelárske-
ho „remesla“?

Včelárstvo je ešte viac ako iné poľno-
hospodárske činnosti odkázané na poča-
sie. Taktiež sa musíme pasovať s  rôznymi 
chorobami,  škodcami a  chemickými po-
strekmi. Z  ekonomického hľadiska nás 
ovplyvňuje otvorený trh a veľké množstvo 
menej kvalitného medu z dovozu, ktorého 
cenám nie sme schopní konkurovať. Naj-
viac ma hnevá, keď sa dovozový med dek-
laruje ako slovenský, hoci je len plnený na 
Slovensku. 

 
Včelárstvo je teda poľnohospodár-

stvo? 
Včela medonosná je legislatívou zara-

dená medzi hospodárske zvieratá (čo je 
uvedené v zákone o šľachtení a plemenit-
be hospodárskych zvierat), rovnako ako 
napr. hovädzí dobytok, ovce, kozy, hydina, 
a pod. Včelárstvo v rámci poľnohospodár-
stva spadá pod živočíšnu prvovýrobu. 

Koľko včelích rodín momentálne 
„chováš“? Koľko je to asi včiel?

Minulý rok sme zimovali 815 úľov, 
v každom „býva“ jedna včelia rodina s jed-
nou kráľovnou matkou. V priebehu roka sa 
to neustále mení. V jednom úle je 10 000 
- 60 000 včiel. 

To znamená až desiatky miliónov 
včiel. Kde ich všetky „pasiete“? 

So včelstvami kočujeme v závislosti od 
toho, kde práve aká plodina kvitne. Tento 
rok sme kočovali na opeľovanie miestnych 
ovocných sadov, za repkou do Šamorína, 
Dunajskej Lužnej, Blatnej a Pustých Úľan, 
za agátom a lipou do Stupavy a okolia Štú-
rova, za pohánkou do Blatného pri  Senci 
a Dunajskej Stredy a za facéliou do Alžbe-
tinho dvora, Hubíc,  Dunajskej Stredy a 
Mužle. Najbližšie sa  chystáme za slnečni-
cou do Pustých Úľan, Dunajského Klátova 
a Sládkovičova.

Ing. Richard Daabous

Z  toho vyplýva, že z  Vašich včiel po-
chádza kvetový, lipový, agátový, pohán-
kový a facéliový med.

Áno, a ešte lesný a  lúčny. Okrem kla-
sických medov máme v ponuke aj krémový 
med, či rôzne druhy obohateného medu 
(lieskovo-orieškový, kakaový, škoricový, 
zázvorový, peľový, aróniový či rakytníko-
vý).

Aké ďalšie včelie produkty v  Dunaj-
skej Lužnej vyrábate?

Medovinu, propolis a materskú kašič-
ku, obnôžkový peľ a pergu (peľ získavaný 
z plástov včelstiev). 

Neskúšali ste tvoriť umelecké diela 
včelami? Včelie sochy a  vázy od sloven-
ských umelcov včelárov sú vystavované 
aj v Múzeu moderného umenia v Paríži. 

Nie, ale keď máš záujem, môžeš si to 
skúsiť (smiech). Naše včely tvoria do dre-
vených rámikov.

Drevený rámik vyplnený plastom 
s  bunkami plnými medu sa v  zahraničí 
podáva na stoly v  originálnom balení – 
vybratý priamo z  úľa. Hostia si odkroja 
podľa chuti. Takto originálne balený med 
je považovaný za delikatesu. Dá sa zohnať 
aj u Vás?

Áno, mali sme to v  ponuke. Mnoho 
ľudí napríklad nevedelo, že včelí vosk, kto-
rý zostane v  ústach po vycmúľaní medu, 
netreba prehĺtať. Treba ho vypľuť ako kôst-
ku z ovocia a odkrojiť si ďalší kúsok. 

 
Čo by si odkázal spoluobyvateľom?
Aby si uvedomili nenahraditeľnú rolu 

včiel a  opeľujúceho hmyzu pre náš eko-
systém a naše hospodárstvo. Každý z nás 
vie prispieť svojou časťou či už pestovaním 
zelene, rastlín a  kvetov, ochranou pastvy 
pre hmyz, či šírením osvety vo svojom 
okolí. Obzvlášť je dôležité vzdelávanie detí 
a mládeže, ich vedenie k rešpektu a ohľa-
duplnosti k prírode, ale aj úcte k náročnej 
práci v poľnohospodárstve. 

 
Richard, ďakujem Ti veľmi pekne za 

obohacujúci rozhovor. Nech sa včelárstvu 
v Dunajskej Lužnej darí.

S Ing. Richardom Daabousom  
sa rozprával Martin Vozár
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SME SUSHIYA FOOD ATELIER        SME SUSHIYA FOOD ATELIER

Z HISTÓRIE – NAJSTARŠIE CIRKEVNÉ MATRIKY NAŠEJ OBCE

V našich budovách Zdravotno-relaxačného centra sa stále niečo vynovu-
je, doplňuje, presúva, podľa požiadaviek lekárov i pacientov. 
Preto Vám prinášame niekoľko nových informácií:

Z budovy ZRC 1  boli presťahované všeobecné ambulancie pre dospelých 
do budovy ZRC 2 na 1. poschodie č. dverí 209 – 210 

V budove ZRC 2 je zriadená neurologická ambulancia na 1. poschodí 
č. dverí 203 – 204. 

Všetky informácie nájdete aktuálne na  www.zrc.sk.

Náš príbeh sme začali písať v apríli 2020, v čase keď väčšina gastro prevádzok zatvárala.  
Tieto náročné časy sme zvládli vďaka vám, našim zákazníkom z Dunajskej Lužnej  a našim vysokým nárokom na kvalitu.  

Z malej donášky v Rovinke sme do celého okolia začali rozvážať chute a vône sushi a ázijskej kuchyne. 
O 2,5 roka neskôr sme vykročili ďalej, našli nové priestory na Slnečnicovej 1 v Rovinke a k donáške sme pridali krásnu reštauráciu. 

Od februára 2022 si tak môžete vychutnávať zážitky z jedla aj v našich krásnych priestoroch.  
SushiYA Food Atelier je koncept reštaurácie s donáškovou službou, kde tanier berieme ako plátno a kde prepájame  

ázijskú kuchyňu s európskou s cieľom poskytnúť Vám dokonalý zážitok jedla. 
Prijmite naše pozvanie a príďte ochutnať.

(Článok je platenou inzerciou.)

Farské matriky sú významným a jedinečným archívnym prameňom 
nielen pre genealógiu (tvorbu rodokmeňov), ale najmä pre históriu sa-
motnej obce, či k dejinám cirkevnej správy na regionálnej úrovni. 

Najstaršie kontinuálne vedené matričné knihy sú zachované (ulože-
né v Štátnom archíve v Bratislave) od roku 1730 pre Dénešd (Jánošíko-
vú). V tom čase boli Dénešd a Guthor (Hamuliakovo) filiálkami farnosti 
Szemeth (Kalinkovo). Matriky zaviedol kalinkovský farár, rajecký rodák 
Andrej Scheri, ktorý zapisoval záznamy pre každú obec v samostatnej 
knihe. Kalinkovo bolo farnosťou do 30. septembra 1742, kedy ho s Ha-
muliakovom pričlenili k farnosti Šamorín. Dénešd sa vtedy stal filiálkou 
farnosti Mišérd (N.Košariská), o čom svedčí i záznam vtedajšieho mišé-
rdskeho farára Františka Szögyényiho (bol farárom v rokoch 1724-1756). 
Szögyényi začal viesť matriky až od roku 1737, vtedy ako ,,farár dvoch 
farností Mišérd a Pruck (Most pri Bratislave)“ spolu s filiálkami ,,Csele 
(Rovinka) a Torcz (Lipnica)“. 

Okrem týchto matrík však existuje ešte staršia, približne 60 stranová 
matrika farnosti Mišérd z obdobia rokov 1701-1710. Je uložená v Archíve 
evanjelickej cirkvi v Budapešti, kam sa dostala v roku 1911 darovaním od 
vtedajšieho evanjelického farára Karola Schleffera ako ,,najstaršia evan-
jelická matrika z Mišérdu“. Takéto označenie však nie je úplne správne. 
Prvé záznamy do matriky začali písať katolícki farári – doteraz neznámi: 
Leopold Pevereny (1701-1703) a Pavol František Gerstel (1703-1704), 
rodák z Mattersburgu, do roku 1702 študoval v Ríme, neskôr chvíľu pô-
sobil aj v Tomášove. V rokoch 1705-1706 viedol farnosť kalinkovský farár 
Juraj Szolcsányi. V súvislosti s povstaním Františka II. Rákócziho získali 
koncom roku 1706 kostol evanjelici a podľa záznamov v matrike tu až do 
mája 1708 pôsobil šamorínsky evanjelický kazateľ Štefan Károlyi. Vtedy 
bol za evanjelického farára v Mišérde ordinovaný Matej Hannkius, ktorý 
dovtedy pôsobil pri cirkevnom zbore ako učiteľ. Hannkius bol farárom 
do roku 1710, kedy musel z obce ujsť, pretože kostol s farou bol dňa 2. 
júla za dramatických okolností ,,násilne vrátený katolíkom“. Matriku si 
zrejme vzal so sebou vďaka čomu sa neskôr dostala  do knižnice evanje-
lického lýcea v Bratislave. Tam bola uchovávaná až do roku 1840, kedy ju 
predstavitelia lýcea darovali mišérdskemu evanjelickému farárovi Štefa-
novi Christoffymu. 

Najstaršia matrika našej obce je tak ozajstným unikátom, ako i jej 
príbeh samotný.

Ladislav Jurányi (Archív SAV)
Titulná strana najstaršej matriky obce z roku 1701

(Archív ECAV, Budapešť)

ZRC INFORMUJE
V pôvodných priestoroch všeobecnej ambulancie pripravu-
jeme stavebné úpravy tak, aby na jeseň t.r. v týchto priesto-
roch začala prevádzka novozriadeného RTG pracoviska pod 
vedením UNsP Milosrdní bratia s novými zariadeniami od 
spoločnosti Siemens. 
Touto cestou Vás chceme poprosiť o trpezlivosť, keďže po-
čas letných mesiacov sa budú tieto úpravy vykonávať. 
Krásne slnečné letné mesiace, vydarené dovolenky a od-
dych v kruhu rodiny. 

Rodina Oltusová
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SPOMIENKA NA 103. VÝROČIE TRAGICKEJ SMRTI GENERÁLA DR. M. R. ŠTEFÁNIKA
u nás, ale aj na miestach, ktoré sú spojené 

s  jeho životom (Košariská, Priepasné, Bratisla-
va, Bradlo, Ivanka pri Dunaji).

V predvečer tragickej smrti M.R.Štefánika 
dňa 3. mája o 15. hodine sa začala spomienko-
vá slávnosť v obci Priepasné pri jeho pamätníku 
v areáli obecného úradu, kde nás privítal staros-
ta obce pán Peter Czere. Po dvoch rokoch coro-
na pandémie sme boli aj my zo Spolku rodákov 
M.R.Štefánika z Dunajskej Lužnej(ďalej len Spo-
lok) účastní, aby sme v úzkom kruhu  aj na tom-
to mieste vzdali úctu jednej z najvýznamnejších 
osobností novodobých dejín, M. R. Štefánikovi. 
Presunuli sme sa do jeho rodnej obce – Koša-
rísk, do kostola, v ktorom bol Štefánik krstený, 
kde boli slávnostné Služby Božie. Pietny akt 
spomienky sa konal na nádvorí rodného domu. 
Okrem kladenia kvetov bolo aj milé osvieženie 
spomienky -  vystúpenie spevokolu – žien z Bab-
ského spolku v krojoch. Tradične vyniesli žiaci 
a  mládež oheň po starej ceste na Bradlo, aby 
tam zapálili vatry v každom rohu mohyly.

Ráno 4. mája o 8. hodine sa vydal zástup 
žiakov, pedagógov, predstaviteľov obce, zá-
stupcov pobočky Spolku, MO Matice Slovenska 
a  verejnosti od základnej školy na čele s hud-
bou MV SR, bez ktorej si ani nevieme túto akciu 
predstaviť, popri Parku k ev. kostolu, k miestu, 
kde sa uskutočnila spomienková slávnosť. Po 
odznení hymny a smútočného pochodu pri 
kladení kvetov vypustili členovia MO zväzu cho-
vateľov poštových holubov pod vedením pána 
Jozefa Géhryho 103 holubov. Po tomto akte 
pozdravila a privítala účastníkov predsedníčka 
pobočky Spolku, pani Oľga Reptová, a to: pána 
starostu obce Jurčíka, pani prednostku Hanulia-
kovú, zborového farára – emeritného generál-
neho biskupa Klátika, pani zástupkyne riaditeľ-
ky ZŠ – Plačkovú a Luteránovú, pána predsedu 
MO Matice Slovenska Mertuša, prítomných pá-
nov poslancovi, pedagógov, členov Spolku ro-
dákov a členov CZ.  V príhovore ku 103. výročiu 
tragickej smrti M.R.Štefánika, povedala: „M. R. 
Štefánik bol spolutvorca prvej československej 
štátnosti, no nebol len politik, diplomat, vedec 
– astronóm, generál, ale aj prvý Európan, ktorý 
sníval o spoločnej Európe. Bol to však predo-

všetkým človek, plný emócií a túžby po poznaní 
života a po slobode. Slobody sa však nedožil. 
Tak Vás prosím, chráňme si ju a vážme. Je veľ-
mi krehká. Vraciam sa k často kladenej otázke 
týkajúcej sa významu takýchto podobných 
stretnutí. Význam je najmä o prejave vďačnos-
ti a dôvery k jeho odkazu, ale aj pripomínaním 
si jeho osobnosti pre budovanie nášho vzťahu 
k vlastenectvu. Ale aj k viere, láske a tiež k prá-
ci, úcte v zmysle jeho kréda „Veriť, milovať, pra-
covať.“ Spomienkovými akciami chceme rok čo 
rok potvrdzovať a preukazovať, že M.R.Štefánik 
žije v nás, v národe, ktorý sa k nemu vracia. 
Možno tým chceme dať najavo našim politikom 

a verejným činiteľom, že Štefánikov myšlienko-
vý a mravný odkaz by mal byť základnou tézou 
pre našu a predovšetkým, milí naši žiaci a mlá-
dež, Vašu budúcnosť. Ďalším fenoménom výz-
namu stretnutí v našom prekrásnom prostredí 
je aj skutočnosť symboliky – veď M.R. Štefánik 
pochádzal z evanjelickej farskej rodiny. V tejto 
časti obce Nové Košariská žijú rodáci z Košarísk, 
Priepasného, Lubiny, Bziniec pod Javorinou – 
skrátka z podbradlianskeho a podjavorinského 
kraja. Tento rok si okrem iného rodáci pripomí-
najú aj 77 rokov od príchodu do tejto úrodnej 
časti našej krajiny. Záver môjho príhovoru patrí 
slovám: M. R. Štefánik pretvoril náš svet – svet 
slovenského národa k lepšiemu, do ktorého 
patríte aj Vy, milí mladí priatelia! Vďaka všet-
kým, ktorí ste prišli a vzdali mu úctu.“ Potom sa 
účastníci presunuli do ev. kostola, kde odznel 
program žiakov ZŠ, ktorý pripravila pani učiteľka 
Soňa Jáchimová a ktorej aj touto cestou ďaku-
jeme, že žiakov výborne pripravila. Aj všetkým 
účinkujúcim žiakom ďakujeme. Ku účastníkom 
sa prihovoril zborový farár emeritný biskup Mi-
loš Klátik, starosta obce Štefan Jurčík a predse-
da MO Matice Slovenska Juraj Mertuš. 

Dvadsať členov pobočky Spolku sa po tejto 
spomienkovej akcii presunuli do obce Ivanka pri 
Dunaji, na miesto neďaleko letiska, kde stojí pa-
mätník tragickej udalosti, tzv. Ivanská mohyla. 
Tento názov pamätníka sa zaužíval počas celej 
jeho existencie napriek tomu, že leží tesne za 
hranicou katastra obce, v extraviláne Mostu pri 
Bratislave. Obec Ivanka pri Dunaji zabezpečuje 
správu a údržbu. Keďže pri pamätníku mnohí 
z nás ešte neboli, rozšírili sme si obzor poznania 
aj v neďalekom okolí práve pri výročí tragickej 
smrti M.R.Štefánika. Počasie nám prialo a pre-
šli sme ku pamätníku peknou lipovou alejou. 
V obci sme tiež navštívili Pamätnú sieň, ktorá je 
venovaná M.R.Štefánikovi a v ktorej je umiest-
nená expozícia  fotografií z jednotlivých období 
Štefánikovho života. Tiež sme si urobili pre-
chádzku parkom, ktorý lemuje Kaštieľ so vzác-
nou históriou. Občerstvili sme sa v Café Štefá-
nik. Večer sme niektorí stihli zájsť na spomien-
kovú slávnosť do Bratislavy k Dunaju, kde stojí 
monument – pamätník, hodný osobnosti, akou 
navždy zostane M.R.Štefánik. Ďakujeme za fi-
nančnú podporu obci, vďaka ktorej sme mohli 
prežiť deň plný príjemných zážitkov a stretnutí. 

Oľga Reptová
Foto: A. Tesáriková, A. Klčová
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NAŠE ZLATO
V dňoch 30. 4. – 1. 5. sa konali Majstrovstvá Slo-

venska žiakov a mladšieho dorastu v boxe.
Turnaj bol na druhom konci Slovenska, vo Vra-

nove nad Topľou.
Turnaja sa zúčastnilo 129 športovcov z 29 klu-

bov. Išli sme tam s našou boxerkou Sophiou Brett-
schneider s neľahkou úlohou, obhájiť minuloročný 
titul. Titulový zápas mala s boxerkou z Box club 
Holíč, ktorý patrí medzi najsilnejšie kluby na Slo-
vensku. Sophia to zvládla bravúrne a získala už svoj 
tretí titul majsterky Slovenska a prinášame domov 
ZLATO.   

Chceme poďakovať  za podporu pánovi staros-
tovi, pánom poslancom, pani riaditeľke ZŠ a všet-
kým, ktorí to nevzdávajú a podporujú deti a mládež  
v športe. 

Ďakuje kolektív  LINKA BOX Dunajská Lužná

Občianske združenie Ľadové medvede Veľká 
voda zorganizovalo 24-hodinovku 2022 - Festival 
vytrvalostného plávania na otvorenej vode. Druhý 
ročník sa tentokrát konal na Nových Košariskách, 
na malom jazere – jazere s prekrásne čistou vodou.

Plávam vo dne v noci! Motto podujatia zna-
mená plávanie od 12,00 hodiny do 12,00 hodiny, 
víkend od 4. do 5. júna 2022. Preteky sa opäť stali 
medzinárodnou súťažou vďaka plavcov z Maďarska, 
Rakúska a Čiech. Úspech pretekov bol aj v náraste 
účastníkov, v počte 102, kde plávali ako jednotlivci 
v kategóriách ženy, muži, mladší pod a starší nad 50 
rokov, a členovia štvor- alebo šesťčlenných štafiet 
mužov alebo žien alebo v kombináciách. Účastník-

24-HODINOVKA 2022

Občianske združenie Ľadové medvede Veľká voda funguje len dva roky, napriek tomu sa 
stáva lídrom v organizovaní plaveckých podujatí pre otužilcov a plavcov. Preteky Slovenského 
pohára v zimnom plávaní v sezóne 2021/2022 sme vyhrali, a vo februári 2023 Vás pozývame 
na jeden z pretekov Slovenského pohára v zimnom plávaní v sezóne 2022/2023. Príďte nás po-
vzbudiť na „naše“ jazero, a prispejte k našej obhajobe klubového prvenstva.

Mgr. Andrea Lesková
predseda OZ Ľadové medvede Veľká voda

Tím La Manche

 Tréneri Fajnorovci  
so „zlatou“ Sophiou“

mi boli aj špičkoví vytrvalostní plavci a plavkyne, z 
ktorých viacerí preplávali La Manche, North chan-
nel, Gibraltar a sú držiteľmi mnohých plaveckých 
rekordov.

Počas 24 hodín sme spoločne naplávali 1179 
km, štafeta z Maďarska naplávala najviac km: 78,9, 
v jednotlivcoch žien bol rekord 26,4 km, v mužoch 
sólistoch 40 km. 

Ďakujeme všetkým, ktorí sa zúčastnili Festivalu 
vytrvalostného plávania. Videli sme úžasné výko-
ny jednotlivcov, entuziazmus odhodlaných štafiet 
a výbornú náladu na tvárach všetkých. Podujatie 
druhého ročníka 24-hodinovky Ľadových medve-
ďov Veľká voda nastavilo latku vysoko, v ďalšom 
ročníku skúsime kvalitu dosiahnuť opäť a tešíme sa 
na divákov Dunajskej Lužnej a okolia. Veľká vďaka 
patrí dobrovoľníkom, ktorí 24 hodín dohliadali na 
úspešný priebeh podujatia a jeho bezpečnosť! 
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5. ROČNÍK TURNAJA O POHÁR M.R.ŠTEFÁNIKA

ŠPORTOVISKÁ ZA HRÁDZOU

Po dvoch rokoch obmedzení pre pandémiu sa 7. mája  2022 uskutočnil už 5. ročník 
futbalového turnaja žiakov v tradičnom termíne (prvý májový víkend) v blízkos-
ti dňa spomienky na tragické úmrtie veľkej osobnosti slovenských dejín Milana 
Rastislava Štefánika. Organizátormi boli, ako v predchádzajúcich ročníkoch, OFK 
Dunajská Lužná v spolupráci so Spolkom rodákov M. R. Štefánika – Košariská, po-
bočka Dunajská Lužná. 
Samotnému futbalovému zápoleniu predchádzal spomienkový akt, ktorý sa usku-
točnil pri buste M. R. Štefánika, ktorá sa nachádza pri evanjelickom kostole v Du-
najskej Lužnej. Okrem zástupcov za usporiadateľov (Spolok rodákov M. R. Štefáni-
ka – Košariská, pobočka Dunajská Lužná, OFK Dunajská Lužná) a zástupcov dvoch 
družstiev (zo Slovana Ivanka pri Dunaji a z OFK Dunajskej Lužnej) bol prítomný aj 
zborový farár, emeritný biskup Miloš Klátik, a poslanec BSK a prezident OFK Dunaj-
ská Lužná pán Juraj Jánošík.
Začiatok turnaja začal slávnostným nastúpením všetkých družstiev, ktorých po-
zdravila v príhovore predsedníčka Spolku rodákov M. R. Štefánika – Košariská, 
pobočka Dunajská Lužná pani Oľga Reptová. Myšlienku turnaja vyzdvihol v prího-
vore aj starosta Ivanky pri Dunaji pán Vladimír Letenay. K slávnostnému otvore-
niu prispeli aj členovia Miestnej organizácie chovateľov poštových holubov, ktorí 
priviezli stotri holubov na slávnostné vypustenie. Slová otvorenia turnaja spolu 
s vypustením prvého holuba mal „v rukách“ starosta obce Dunajskej Lužnej pán 
Štefan Jurčík.
Špecifikum tohto turnaja je myšlienka, že sa ho zúčastňujú futbalové kluby z miest, 
ktoré sú spojené so životom a pôsobením M. R. Štefánika. A tak aj na tomto  
5. ročníku boli účastníkmi družstvá z Brezovej pod Bradlom, z Ivanky pri Dunaji, zo 
Šamorína a z Dunajskej Lužnej.
Družstvá odohrali zápasy systémom každý s každým s výsledkami:

OFK Dunajská Lužná – Brezovan Brezová pod Bradlom 	 1:4
ŠTK Šamorín – Slovan Ivanka pri Dunaji 		  5:3
OFK Dunajská Lužná – Slovan Ivanka pri Dunaji 	 3:2
ŠTK Šamorín – Brezovan pod Bradlom 		  4:1
OFK Dunajská Lužná – ŠTK Šamorín 		  2:0
Brezovan pod Bradlom – Slovan Ivanka pri Dunaji 	 4:0

Milí spoluobčania, 
krátko pred letnými prázdninami je osviežujú-

ce dopriať si krátky výdych od komunálnej politiky. 
V dnešnom príspevku by sme sa s Vami chceli podeliť 
o našu radosť z rozvíjajúceho sa konceptu športovo-re-
kreačnej zóny za hrádzou, v areáli bikrosovej dráhy. Od 
začiatku nášho mandátu sme vnímali obrovský poten-
ciál tejto oblasti a pracovali sme na jeho zveľadení. Po-
darilo sa nám získať správcu, občianske združenie Hen-
ky riders. Spoločnými silami sme premenili zarastený 
a zanedbaný kus poľa na moderné športovisko, ktoré 
je dnes vďaka svojej výnimočnosti oficiálnou tréningo-
vou a pretekárskou lokalitou Slovenského cyklistického 
zväzu. 

O obľube a popularite tohto miesta sme sa mohli 
znova presvedčiť v dňoch 30. 4. – 1. 5. 2022 počas dvoj-
dňových pretekov Henky riders cup s medzinárodnou 
účasťou. Podujatie prebehlo na mimoriadne vysokej 
úrovni, záujem bol veľký a zahraničné návštevy si náš 
unikátny priestor, kde hrádza tvorí tribúnu, nevedeli 
vynachváliť.  Na záver boli všetci prítomní pozvaní na 
spoločné posedenie pri táborovom ohni, kde si mohli 
okrem tradičných opekačkových dobrôt pochutiť aj na 
domácom, Lužnianskom gulášiku. Radosť zo zmyslu-
plne stráveného času na čerstvom vzduchu, s rodinou 
a v kolektíve, bola doslova hmatateľná, hlavne u našich 
najmenších Lužniančatok 😊.

Bolo osviežujúce sledovať, ako mladá generácia 
odrazu celé hodiny nepomyslela na displeje či inter-
net, jednoducho si užívali pohyb a  energiu, ktoré za 
hrádzou vládli. Ako spoluorganizátori sme sa vďaka 
nim opäť raz utvrdili v presvedčení, že ak do mládeže 
vložíme svoj čas, záujem a možno aj nejaké to euro, 
odvďačia sa nám úprimným šťastím a dokážu nám, že v 

prírode za hrádzou vedia tráviť čas aj bez fľa-
še či cigariet. Zodpovednosť za to, aby sme 
im vytvorili hodnotné a podnetné prostre-
die, leží na našich pleciach. 

Z tohto presvedčenia pramení aj naša 
vízia ďalšieho rozvoja priestoru za hrádzou. 
Dňa 07.06.2022 prebehlo kolaudačné ko-
nanie nového skejtparku. Oficiálne otvore-
nie tohto jedinečného športoviska je už len 
otázkou niekoľkých dní. (V čase publikovania 
tohto článku je už skejtpark právoplatne sko-
laudovaný). Už dnes sa naň chodia pozerať 
profesionáli i amatérski milovníci kolesových 
športov zo širšieho okolia. Okrem skejterov 
si ho budú môcť vychutnať aj korčuliari alebo 
bicyklisti, dokonca kolobežkári. Samozrejme, 
môžete sa tešiť aj na sprievodný program, 
ktorý bude uvedenie parku do života spre-
vádzať. Účasť prisľúbili aj zástupcovia firmy 
Sketon, ktorá tento park zhotovila. Pred-
stavia nám jeho jednotlivé časti a predvedú 
nám, ako si ich užiť. 

Skejtparkom sa však naše plány v tejto 
lokalite zďaleka nekončia. Pribudnúť by malo 
aj trvalé opekačisko, lavičky, fontánka na pit-

nú vodu, odpadkové koše či nová zeleň. Usi-
lujeme sa o vytvorenie cyklochodníka v trase 
pokračovania vojenskej cesty až ku  Kalinkov-
skej horárni, ktorým by sa cyklisti v budúc-
nosti mohli dostať až k Dunaju a tamojším 
cyklotrasám. Na obecných pozemkoch za 
hrádzou by mal vzniknúť lesopark a na súk-
romných pozemkoch určených na šport, ex-
teriérové a snáď aj kryté športovisko. 

Tak teda, dovidenia za hrádzou!

poslanci z tímu Fungujúca Lužná

TABUĽKA turnaja:
1.	 Brezovan pod Bradlom               	 3  2  0  1  9:5    6
2.	 ŠTK Šamorín                             	 3  2  0  1  9:6    6
3.	 OFK Dunajská Lužná                   	 3  2  0  1  6:6    6
4.	 Slovan Ivanka pri Dunaji               	 3  0  0  3  5:12  0
Vyhodnotili sa aj najlepší jednotlivci:
Najlepší hráč družstva: Brezovan pod Bradlom – Eliáš Šido; Ivanka pri Dunaji – Ivan 
Rošin; ŠTK Šamorín – Dávid Domonkoš; OFK Dunajská Lužná – Michal Pomichal; 
Najlepší brankár turnaja: Tibor Fulier (Brezovan pod Bradlom)
Najlepší strelec turnaja: Kornel Fašanga (ŠTK Šamorín)
Družstvá, dostali pamätné poháre, jednotlivci medaily a pohľadnice s fotografiou 
M.R.Štefánika a záložku do knihy a najlepší hráči turnaja dostali aj magnetky s ob-
rázkom M.R.Štefánika, ktoré daroval Spolok rodákov MRŠ.  Všetci hráči dostali ob-
čerstvenie, za ktoré ďakujeme vďaka  finančnému príspevku  pre Spolok rodákov z 
obce, ako aj OFK za poháre a medaily. Veľká vďaka patrí neúnavnému generálnemu 
manažérovi OFK pánovi Pavlovi Adamčiakovi  nielen za moderovanie, ale aj  za ma-
nažovanie celého turnaja.
Pri slávnostnom vyhodnotení turnaja sa prihovoril prezident OFK –  Juraj Jánošík, 
ktorý všetkým poďakoval za úspešný priebeh a organizáciu tohto turnaja. Osobitné 
poďakovanie patrilo rozhodcovi Jozefovi Bočákovi, ktorý sám „odpískal“ všetkých 6 
zápasov turnaja. Nech žije 6. ročník turnaja o Pohár M. R. Štefánika.

Oľga Reptová, predsedníčka pobočky Spolku rodákov M. R. Štefánika v D. Lužnej
Pavol Adamčiak, generálny manažér OFK Dunajská Lužná

Foto: V. Letenay, V. Rybárová

Najmenší víťazi a poslanci OZ  
pp. Németh, Šesták, Mikloško

Fanúšik bikrosu p. Ernest Németh s dorastom
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ŽIVOT A ČINNOSŤ OFK DUNAJSKÁ LUŽNÁ NA JAR 2022

Športová činnosť členov, hráčov a hráčok OFK Dunajská Lužná sa na jar roku 2022 naplno rozbehla, 
nakoľko jej už nebránilo žiadne obmedzenie a epidemiologické opatrenie štátu.
 
Všetky družstvá OFK absolvovali v priebehu mesiacov apríl a jún 2022 jarnú časť svojich súťaží, do 
ktorých boli zaradení v rámci sezony 2021/22. Ako sa im teda darilo:

A mužstvo: III. liga BFZ (16 mužstiev) – obsadili 11. miesto (v čase uzávierky mali pred sebou 2 kolá)
Ženy: II. liga SFZ (9 mužstiev) – obsadili 5. miesto (8 víťazstiev/1 remíza/7 prehier, dali 36 gólov)
Dorast – U19: III. liga BFZ (boj o titul) – obsadili 3. miesto (výborný výsledok, výborný záver o titul) 
Dorast – U17: III. liga BFZ (boj o titul) – obsadili 10. miesto (výborný záver základnej časti) 
Žiaci – U15: Liga ObFZ Bratislava - mesto (boj o titul) – obsadili 5. miesto (výborný prejav hry) 
Žiaci – U13: Liga ObFZ Bratislava-mesto (11 družstiev) – obsadili 10. miesto (zložená kategória hráčov) 
Prípravka – U11: Liga BFZ () – bez zapisovania výsledkov (snaživé výkony, zápasy odohralo 13 hráčov) 
Prípravka – U10: Liga BFZ () – bez zapisovania výsledkov (perspektívne družstvo, tvorí ho 21 detí)
Prípravka – U09: Liga BFZ () – bez zapisovania výsledkov (turnajové zápasy odohralo 15 hráčov)
Prípravka – U08: Liga BFZ () – bez zapisovania výsledkov (turnajové zápasy odohralo 13 hráčov)
Prípravka – U07 – bez turnajov a zápasov, zoznamovali sa s abecedou futbalu (spolu 21 detí).
 
Celkový prehľad môžete nájsť aj na mieste, kde sú „všetky góly v jednej sieti“, na internetovom por-
táli: https://sportnet.sme.sk/futbalnet/ (pri zadaní do vyhľadávača „OFK Dunajská Lužná“)

Články k jednotlivým zápasom jednotlivých družstiev sú aj na webovom sídle klubu: 
www.ofkdulu.sk/Správy 

Do priebehu športovej činnosti na jar 2022 patrili aj úspešne zorganizované turnaje: 5. ročník Tur-
naja o pohár M. R. Štefánika a Medzinárodný mládežnícky turnaj k Oslavám 100 rokov futbalu 
v Dunajskej Lužnej. 
 
Priestor dostala aj Základná škola Dunajská Lužná, ktorá mala na ihrisku OFK v prvý júnový piatok 
Školskú olympiádu (aj so slávnostným menovaním pani riaditeľky ZŠ na funkčné obdobie 2022-2027 
– pozri aj článok na strane 6). 
 
V tretiu júnovú nedeľu mali na štadióne olympiádu najstarší – Jednota dôchodcov Slovenska.  
 
OFK Dunajská Lužná v sobotu 21. mája 2022 zorganizoval aj úspešný Koncert Mira Jaroša, na ktorom 
sa na štadióne OFK, na hracej ploche a na tribúnach nachádzalo okolo 1 600 ľudí.  

Vrcholom sezóny 2021/22 v živote OFK Dunajská Lužná sú pripravované Oslavy 100 rokov futbalu 
v Dunajskej Lužnej, ktorých spoluorganizátorom je aj Obec Dunajská Lužná:

PRETO VÁS VŠETKÝCH SRDEČNE POZÝVAME

24.6.2022 (piatok): Otvorenie osláv 
(Premenovanie štadióna – posvätenie tabule)
Predstavenie maskota OFK – Bobrík DULU
Oceňovanie bývalých hráčov OFK
Zápas postupujúcich: Mužstvo sezóny 2001/02 
proti mužstvu sezóny 2010/11
Ľudová zábava

25.6.2022 (sobota): Hlavný program 
OSLÁV 100 ROKOV FUTBALU 
V DUNAJSKEJ LUŽNEJ 
(spoluorganizátor: Obec Dunajská Lužná)
Slávnostný program (účasť vrcholných pred-
staviteľov SFZ, BSK, starosta Dunajskej Lužnej 
a okolitých obcí, poslanci OZ a ďalší hostia)
Oceňovanie členov OFK 
Ľudová veselica
 
Výbor OFK vyjadruje za sezóny vďaku všetkým, 
ktorí sa pričinili o  jej zdarný priebeh, za pod-
poru fanúšikov, za aktivitu členov a  za finanč-
nú podporu sponzorov a taktiež za spoluprácu 
s predstaviteľmi obce Dunajská Lužná.
 
Oddych v  lete bude krátky, sezóna 2022/23 je 
tu za chvíľu!

PaedDr. Juraj Jánošík, prezident OFK 
Marián Janšák, športový riaditeľ OFK 
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0908  121  360

 Orechová  60 ,  

 Coop  Centrum

 Dunajská  Lužná

Odborné  vyšetrenie  

        zraku

Priestor na
sústredenú 
prácu

Pošleme vám brožúru

Chceli by ste vidieť viac fotiek 
a zaujímajú vás aj technické detaily?
brozura.focuso.sk

Príďte sa pozrieť osobne

Showroom máme v Dunajskej Lužnej,  
stačí si dohodnúť termín obhliadky:
obhliadka.focuso.sk

Konštrukcia zameraná na funkčnosť a udržateľnosť, jednoduchá a rýchla inštalácia 
na rovný podklad, bez potreby betónovej platne či stavebného povolenia vytvára 
nákladovo aj časovo efektívne riešenie potrebnej miestnosti navyše.

Súkromná pracovňa na vašej záhrade. 
Priestor na sústredenie, kreativitu či oddych.
Plnohodnotná izba navyše, ktorú môžete využívať celý rok.
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Viac informácií a prihláška na ukážkovú hodinu na

www.artesia.sk

Hudobné kurzy
v Dunajskej Lužnej

Prvé krôčiky k hudbe: pre deti od 1,5 do 4 rokov

Rytmické krôčiky: pre deti od 4 do 6 rokov

„ Nie sú nehudobní ľudia. Sú len nerozvinuté talenty.“

www.yamahaskola.sk

Kvalitné hudobné vzdelávanie pre deti už od 4 mesiacov.

Hudobná škola YAMAHA
Mestská knižnica, Kapucínska 3

814 79  Bratislava
0905 635 808

www.artesia.sk            info@artesia.sk

VYUČUJEME AJ V NEMECKOM JAZYKU!

LingArt - Mariánska 487/1, Dunajská Lužná
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